
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 
& ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Θεσσαλονίκη, 19 Ιουνίου 2003

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ο Προεδρεύων του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, μετά την περιήγησή του στους 
χώρους του Κέντρου Τύπου της Συνόδου Κορυφής, απάντησε στις 
ακόλουθες ερωτήσεις δημοσιογράφων.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, τα αποτελέσματα των εργασιών της 
Συνέλευσης αποτελούν βάση, καλή βάση, αφετηρία ή πλαίσιο για τη 
Διακυβερνητική;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ασχέτως από τη χρησιμοποίηση των συγκεκριμένων 
λέξεων, όλοι θα χαιρετίσουν τη μεγάλη σημασία της Συντακτικής αυτής 
Συνέλευσης, στην οποία συμμετείχαν δημοκρατικά όλα τα κράτη-μέλη με 
εκπροσώπους τους (από τα εθνικά κοινοβούλια, τις εθνικές κυβερνήσεις, το 
ευρωκοινοβούλιο), αλλά και έγιναν διαβουλεύσεις, μετά από δική μας 
ελληνική πρόταση και με την κοινωνία των πολιτών.

Τα αποτελέσματα των εργασιών της Συντακτικής Συνέλευσης συγκροτούν 
ένα επίπονο και πολύ αξιόλογο έργο, το οποίο δεν μπορεί παρά σοβαρά να 
το λάβουμε υπ’ όψιν μας κατά τη διάρκεια της δικής μας τελικής 
διαπραγμάτευσης στη λεγάμενη «Διακυβερνητική Διάσκεψη».

Κατά συνέπεια, ασχέτως των λέξεων (βάση-αφετηρία- πλαίσιο) που εκεί θα 
παίξει σημαντικό ρόλο πόσο κάποια κράτη συμφωνούν περισσότερο ή 
λιγότερο με το κείμενο, πιστεύω ότι πρώτα απ’ όλα θα τονιστεί ότι είναι και 
καλή βάση, καλό εργαλείο, αλλά ταυτόχρονα θα υπογραμμιστεί και ως μια 
εναρκτήρια προσπάθεια για τη Διακυβερνητική.

Ως εκ τούτου, πρέπει να χαιρετίσουμε αυτή τη σημαντική πρόοδο. 
Ουσιαστικά, με το κείμενο αυτό, η Ευρώπη αλλάζει και με την υιοθέτηση 
πολλών στοιχείων απ’ αυτό το κείμενο στη Διακυβερνητική.

Εμείς, η Ελλάδα, θα δώσουμε τη μάχη, όχι μόνο για τα εθνικά μας 
συμφέροντα, αλλά και για την ενίσχυση της ίδιας της Ευρώπης που είναι 
προς το συμφέρον μας. Και ως μικρότερο κράτος, βεβαίως, θα παίξουμε και 
ένα σημαντικό ρόλο, θα βοηθήσουμε και τα υπόλοιπα κράτη. Γι’ αυτό και 
κατά τη διάρκεια της Ιταλικής και της Ιρλανδικής Προεδρίας η Ελλάδα θα
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διαδραματίσει έναν πολύ σημαντικό ρόλο σ’ αυτόν τον τομέα, δηλαδή, να 
ενισχύσει περαιτέρω μια δημοκρατική και ισχυρή Ευρώπη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, για την αντιμετώπιση της
λαθρομετανάστευσης, τα ποσά που χρειάζονται έχουν συμφωνηθεί;
Και μια δεύτερη ερώτηση: Η Μ. Βρετανία επιμένει στα περίφημα 
«στρατόπεδα κράτησης»;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πρώτα απ’ όλα, στο θέμα της μετανάστευσης, νομίζω ότι 
η Ελληνική Προεδρία πέτυχε κάτι πολύ σημαντικό: Πρώτον, διεύρυνε το 
πλαίσιο της συζήτησης, πέραν του στενού ορίου των συνόρων και το ενέταξε 
σε μια ευρύτερη οπτική, για το πώς δηλαδή η ευρωπαϊκή κοινωνία πρέπει 
να δει το πρόβλημα της μετανάστευσης στο σύνολό του, προκειμένου έτσι να 
διαμορφωθεί μια συγκροτημένη και ολοκληρωμένη πολιτική 
μετανάστευσης.

Προτείναμε κάθε χρόνο να γίνεται μια έκθεση και πάνω σ’ αυτή την έκθεση 
να διαμορφώνεται και μια κοινή πολιτική που θα αφορά και το πώς ο 
μετανάστης εντάσσεται στις κοινωνίες, πώς αντιμετωπίζεται στην αγορά 
εργασίας, πώς συμβάλλει στη γήρανση του πληθυσμού (υπάρχει θέμα 
γήρανσης του ευρωπαϊκού πληθυσμού), πώς αντιμετωπίζεται το θέμα της 
ασφάλισης, των συντάξεων, δεδομένου ότι οι εισφορές των μεταναστών 
αποτελούν σημαντικούς πόρους αρωγής και ενίσχυσης των ασφαλιστικών 
ταμείων.

Ασφαλώς, όμως, μέσα σ’ αυτή την κοινή μεταναστευτική πολιτική, περίοπτη 
θέση έχει και το θέμα της ασφάλειας του πολίτη από το οργανωμένο 
έγκλημα, απόρροια της λαθρομετανάστευσης και της εκμετάλλευσης των 
ανθρώπων με το εμπόριο αυτών των ανθρώπων.

Τα ποσά, βεβαίως, έχουν προταθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εμείς 
θεωρούμε ότι πρέπει όχι μόνο να εγκριθούν (από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο), 
αλλά θα μπορούσαν και να αυξηθούν. Υπάρχουν χώρες που έχουν έναν 
ενδοιασμό σε ό,τι αφορά τα συγκεκριμένα ποσά και αυτό θα είναι και ένα 
στοιχείο διαπραγμάτευσης -είμαι σίγουρος- στη δική μας Προεδρία, εδώ στη 
Σύνοδο Κορυφής, αλλά ίσως και σε μια επόμενη φάση.

Ένα σημαντικό το οποίο έχουμε κάνει για πρώτη φορά στην ιστορία της 
Ευρώπης είναι το εξής: Εδώ στη Θεσσαλονίκη συναντώνται, για πρώτη φορά, 
οι Ευρωπαίοι της διασποράς. Όπως έχουμε εμείς τους Έλληνες της 
διασποράς, καλέσαμε στη Θεσσαλονίκη τους Ευρωπαίους της διασποράς. 
Δηλαδή, απ’ όλες τις χώρες έχουν έρθει σημαίνουσες προσωπικότητες από 
τα κράτη-μέλη που έχουν ρίζες σε κάποιο κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Οχι μόνον της Ένωσης των «15», αλλά και της μελλοντικής 
Ευρωπαϊκής Ένωσης των «25» και των «28». Αυτοί θα συνδεθούν παράλληλα 
με μας και μάλιστα αύριο βράδυ (20/5) θα παρακαθήσουν σε γεύμα και θα 
απευθυνθεί σ’ αυτούς ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος 
Στεφανόπουλος, ο οποίος θα χαιρετίσει αυτή την πρώτη προσπάθεια. Αυτό 
το εγχείρημα που γίνεται -επαναλαμβάνω- για πρώτη φορά θα αποτελέσει
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μια νέα πολιτιστική και πολιτική δύναμη της Ευρώπης για να περάσουμε το 
μήνυμα της Ευρώπης, ένα μήνυμα ειρήνης και συνεργασίας σε ένα διεθνές 
επίπεδο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, η Μ. Βρετανία -δεν μας απαντήσατε- 
επιμένει στα περίφημα «στρατόπεδα κράτησης»;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Η Μ. Βρετανία έχει κάνει μια πρόταση. Αυτή η πρόταση 
είναι αρκετά επίμαχη σε σχέση με πολλά κράτη-μέλη. Δεν είμαστε σίγουροι 
αν θα υιοθετηθεί. Είναι ένα από τα σημεία που έχουν μείνει ανοικτά.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε υπουργέ, οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών 
σκιάζουν την πανηγυρική ατμόσφαιρα της Συνόδου Κορυφής;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πρώτα απ’ όλα, η ατμόσφαιρα της Συνόδου είναι -θα 
έλεγα- πάρα πολύ σοβαρή και πάρα πολύ ουσιαστική. Γιατί σ’ αυτή τη 
Σύνοδο Κορυφής θα κριθούν πάρα πολλά θέματα που σχετίζονται, όχι μόνο 
με τη γενικότερη ευρωπαϊκή πορεία, αλλά έχουν άμεση σχέση και με την 
Ελλάδα.

Για παράδειγμα, η βαλκανική μας πρόταση, η «ατζέντα» της Θεσσαλονίκης 
για το μέλλον των Βαλκανίων μέσα στην ευρωπαϊκή οικογένεια μιλά για τα 
εργαλεία και με οικονομικά ποσά στα οποία στηρίζεται η αξιοποίηση αυτών 
των εργαλείων που έχουν ήδη χρησιμοποιηθεί στο πλαίσιο προηγούμενων 
υποψηφιοτήτων. Αρα, λοιπόν, λέμε σ’ αυτές τις χώρες ότι έχουν μέλλον στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ότι το μέλλον τους είναι κοντά μας.

Για μας, για την Ελλάδα, αυτό θα σημάνει ασφάλεια στην περιοχή. Θα 
σημάνει, επίσης, ασφάλεια των ατομικών δικαιωμάτων των πολιτών όλων των 
χωρών. Θα σημάνει ακόμη μια σημαντική οικονομική αγορά, η αξιοποίηση 
της οποίας θα συμβάλει και στη δική μας οικονομική ανάπτυξη. Τέλος, θα 
σημάνει μια πολιτιστική -θα έλεγα- άνθηση μέσα σ’ αυτές τις δημοκρατίες. 
Είναι ένα όραμα που η Ελλάδα έχει εδώ και πολλούς αιώνες από την εποχή 
του Ρήγα Φεραίου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ναι, κύριε υπουργέ, αλλά οι εσωκομματικές εξελίξεις 
δεν επηρεάζουν τη Σύνοδο;

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Όλα αυτά τα θέματα, βεβαίως, μας απασχολούν. Είναι 
θέματα που μας ανησυχούν και μας προβληματίζουν, αλλά νομίζω ότι εδώ 
δεν προσφέρονται ούτε ο χώρος ούτε ο χρόνος για να μιλήσουμε γι’ αυτά τα 
ζητήματα.

Σας ευχαριστώ.
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